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UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FERRARA 

ATTI DEL CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 

SEDUTA DEL 18 GENNAIO 2012 

 

L’anno 2012 (duemiladodici) in questo giorno 18 (diciotto) del mese di gennaio alle ore 17.00 

(diciassette) in Aula Copernico, convocato con avvisi scritti in data 11/01/ 2012 ed inviati a 

ciascun membro attraverso il servizio di posta elettronica “mydesk” dell’Università di Ferrara (ex 

art. 2 comma 3 del Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti emanato con D.R. Rep. N. 

562/2008), si è riunito il Consiglio degli Studenti. 

Presiede la Sig.ra Bianca Ferrarese in qualità di Presidente ai sensi dell’art. 5 comma 4 del 

Regolamento di funzionamento del Consiglio Studenti. 

Ha la funzione di Segretario la Sig.ra Moro Carlotta. 

Il Presidente procede all’appello che dà il seguente risultato: 

ANASTASIA N. – presente; 

BAIONI M.  – assente ingiustificato; 

BETTINI N. – assente giustificato; 

BERGAMI A. – assente ingiustificato; 

BONAMICI M. – presente; 

BRANCA D. – presente; 

CACCAMO I. – presente;  

CAMISA F. – assente ingiustificata; 

CARRARA E. – presente; 

CESARI S. – assente giustificato; 

CAPPELLO A. M. – assente giustificato; 

FERENDERES L. – assente giustificato; 

DE CAMILLIS E. – presente; 

FERRARESE B. – presente; 

FIORAVANTI E. – assente giustificato; 

FUSCIELLO M. – presente; 

GENTILINI L. – presente; 

GUERZONI G. – presente; 

IORIO F. – assente giustificato; 

KEMKIA J. – presente; 

LAZZARI R. – assente giustificato; 

LEARDINI A. – presente; 

LAURIOLA M. – assente ingiustificato; 

MORO C. – assente ingiustificato; 

MONDELLI S. – assente ingiustificato; 

OLIVA G. – presente; 

ONOFRINI MACCARRONE E. – assente 

ingiustificato; 

PAVAN C. – presente; 

PEPE A. – assente giustificato; 

PERINI S. – assente ingiustificato; 

RUBINI M. – assente ingiustificato; 

SPATH P. – assente giustificato; 

TELLARINI G. – presente; 

TOTARO M. – assente giustificato; 

VALLESE M. –  presente;
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Constatato che il numero dei presenti è sufficiente per la validità dell’adunanza, il Presidente 

dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione degli oggetti contemplati nell’ordine del 

giorno. 

ORDINE DEL GIORNO 

 

1. Comunicazioni del Presidente; 

2. Piano strategico di Ateneo 2012/2014; 

3. Modifica articolo 4.3 Regolamento di funzionamento del Consiglio degli studenti; 

4. Modifica articolo 9.3 Regolamento  di funzionamento del Consiglio degli Studenti; 

5. Pronuncia del Consiglio degli studenti sulle istituzioni/modifiche dei  corsi di studio in: 
- Design del Prodotto Industriale 
- Ingegneria dell’Informazione 
- Laurea Magistrale Interateneo in Filosofia con le università di Parma e Modena-Reggio 

Emilia 
6. Varie ed eventuali 

 

1. Comunicazioni del Presidente. 

Non ci sono comunicazioni. 

 

2. Piano strategico di Ateneo 2012/2014. 

Il Presidente FERRARESE presenta il Prof. PARESCHI, Delegato del Rettore alla Didattica, e lo 

invita a esporre al Consiglio degli Studenti i punti fondamentali del Piano strategico di Ateneo 

2012/2014 

Interviene il Prof. PARESCHI esponendo i punti principali del piano strategico di Ateneo 

2012/2014 con particolare attenzione agli aspetti che più da vicino coinvolgono gli studenti. 

Ore 17:10 entra il Consigliere BERGAMI. 

Ore 17:14 entrano i Consiglieri PERINI, CAMISA, MONDELLI, BAIONI. 

Ore 17:22 entrano i Consiglieri RUBINI e MORO. 

Ore 17:24 entra il Consigliere LAURIOLA. 

Interviene il Consigliere BRANCA chiedendo una maggiore differenziazione tra i percorsi offerti 

dai diversi Corsi di Studio e, a tal proposito, chiede se sia possibile creare collaborazioni con altri 

atenei. 

Interviene il Presidente FERRARESE evidenziando come sarebbe necessario modificare soprattutto 

i percorsi specialisti spesso troppo affini tra loro e poco caratterizzanti. 

Interviene il Prof. PARESCHI rispondendo a entrambi e sottolineando come la differenziazione dei 
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corsi di studio sia un punto trattato del piano  strategico assieme alle collaborazioni con altri Atenei 

che per altro è già in corso d’opera. 

Ore 17:30 entra il Consigliere ONOFRINI. 

Interviene il Consigliere OLIVA chiedendo se sia prevista l’attribuzione di crediti formativi per 

studenti che svolgono attività di tutoraggio. 

Interviene il Prof. PARESCHI sottolineando che i tutor ricevono già un compenso e che al momento 

non sono previsti crediti per lo svolgimento della loro attività. 

Interviene il Consigliere GUERZONI evidenziando il problema riscontrato in diverse Facoltà in cui 

le sessioni d’esame sono molto limitate. 

Interviene il Consigliere DE CAMILLIS in merito al fenomeno di fuga degli studenti laureati 

dall’Italia, sottolineando che le povere prospettive di lavoro post-laurea sono un forte motivo di 

disaffezione al proprio paese. 

Il Prof. PARESCHI termina la sua esposizione e il Presidente FERRARESE invita il Consiglio degli 

Studenti a procedere alla votazione del Piano Strategico di Ateneo 2012/2014 sul quale viene 

espresso all’unanimità parere favorevole. 

Ore 18:20 esce il Prof. PARESCHI. 

 

5. Pronuncia del Consiglio degli studenti sulle istituzioni/modifiche dei  corsi di studio in: 
- Design del Prodotto Industriale 
- Ingegneria dell’Informazione 
- Laurea Magistrale Interateneo in Filosofia con le università di Parma e Modena-

Reggio Emilia 
 

Interviene il Presidente FERRARESE  presentando il punto all’Ordine del Giorno. 

Si procede dunque alla votazione del punto 5 che viene approvato all’unanimità. 

 

3. Modifica articolo 4.3 Regolamento di funzionamento del Consiglio degli studenti; 

 

Interviene il Presidente FERRARESE invitando i consiglieri a esporre le loro proposte di modifica 

dell’articolo in questione. 

Interviene il Consigliere BRANCA ricordando che nell’ultima riunione si era giunti alla 

conclusione di imporre un temine temporale alla stesura dei verbali. Inoltre chiede che all’avvenuto 

invio della bozza del verbale agli Organi Collegiali sia inviata tale bozza a tutti i Consiglieri. 

Interviene il Consigliere OLIVA proponendo di imporre un termine temporale anche agli Organi 

Collegiali. 
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Interviene il Consigliere BERGAMI proponendo che l’approvazione del verbale sia fatta entro il 

consiglio successivo. 

Ore 18:30 esce il Consigliere CAMISA. 

Intervene il Consigliere LEARDINI  proponendo trenta giorni come limite temporale per 

l’approvazione dei verbali del Consiglio degli Studenti. 

Interviene il Consigliere TELLARINI  integrando la proposta del Consigliere LEARDINI  e 

proponendo che se entro trenta giorni non sia pervenuta ai Consiglieri il verbale da approvare il 

Segretario provveda a inviare la bozza di tale verbale. 

Ore 18:37 esce il Consigliere RUBINI. 

Interviene il Consigliere BERGAMI  sottolineando l’importanza  di poter discutere i verbali 

all’interno del Consiglio degli Studenti. 

Interviene il Presidente FERRARESE proponendo che in caso di rilievi posti dai Consiglieri si 

svolga una discussione e l’eventuale approvazione al consiglio successivo. 

Si procede dunque alla stesura delle modifiche dell’Art. 4.3 comma c come segue: 

 
 verbalizzare quanto discusso e deciso durante le sedute del Consiglio degli Studenti ed inviare detto 

verbale ai Consiglieri, via telematica, entro e non oltre trenta giorni dall’ultimo Consiglio degli 
Studenti; se entro tale termine il verbale non venga inviato dagli Organi Collegiali ai Consiglieri 
il segretario provvederà a inviare una bozza dello stesso. Se entro una settimana dalla spedizione 
del verbale non saranno effettuati rilievi, il verbale si intenderà approvato, in caso contrario si 
procederà alla discussione e eventuale approvazione al Consiglio successivo;  

 

Il Consiglio degli Studenti delibera all’unanimità di proporre tale modifica. 

 

4. Modifica articolo 9.3 Regolamento  di funzionamento del Consiglio degli Studenti; 

 

Interviene il Consigliere BRANCA presentando la proposta di modifica in allegato (Allegato n.1). 

Sottolinea inoltre come tale proposta permetta di garantire la trasparenza dell’operato del Consiglio 

degli Studenti. 

Interviene il Consigliere DE CAMILLIS concordando con il Consigliere BRANCA e ricordando 

che questa modalità è già in uso in altri organi d’Ateneo come il Senato Accademico. 

Interviene il Consigliere MORO ponendo le sue perplessità sull’utilità di questa modifica e 

evidenziando il rischio di un ulteriore appesantimento delle procedure all’interno del Consiglio 

degli Studenti. 

Interviene il Consigliere BRANCA sottolineando l’importanza della possibilità per ogni studente di 

vedere l’operato dei Rappresentanti che lui stesso ha votato. 
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Interviene il Consigliere ANASTASIA  sottolineando che la possibilità di mettere a verbale il 

proprio voto è già prevista dal Regolamento del Consiglio degli Studenti. 

Interviene il Consigliere DE CAMILLIS in merito all’intervento del consigliere ANASTASIA 

sottolineando che questa procedura appesantirebbe il lavoro del Segretario. 

Interviene il Consigliere OLIVA proponendo di testare la nuova procedura nelle prossime riunioni e 

eventualmente di adottarla in via permanente. 

Il Consiglio concorda all’unanimità con la proposta del Consigliere OLIVA . 

 

La seduta è tolta alle ore 19:06. 
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Allegato 1 
 

Ferrara, 18 gennaio 2012 
 

Il Consiglio degli Studenti 
 

CONSIDERANDO 
che principio base di qualsiasi democrazia è il controllo che i rappresentati possono esercitare 
sull’operato dei propri rappresentanti, per cui è necessario garantire la massima trasparenza 
dell’operato dei Consiglieri e del Consiglio tutto nei confronti degli studenti che vengono da essi 
rappresentati 

CONSIDERANDO 
che larghissima parte degli organi collegiali, proprio per motivi di trasparenza, assicura che di 
norma nei verbali dell’organo resti traccia dei voti espressi durante le delibere dai singoli 
componenti 

CHIEDE 
di modificare l’art. 9 comma 3 del Regolamento di funzionamento del Consiglio degli Studenti 
dall’attuale dicitura in 
Il voto si esprime per appello nominale. I consiglieri favorevoli, contrari e astenuti dovranno essere 
indicati nel verbale. In caso di parità prevale il voto del Presidente. 
 
 

 


